微专题2　ATP及其主要来源——细胞呼吸


1.ATP的再生与利用
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注：ATP中含有两个高能磷酸键，其中远离腺苷的高能磷酸键容易水解与合成。

2.ATP与能量
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3.“三看法”判断细胞呼吸的类型
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注：动物细胞呼吸产物CO2只能产自有氧呼吸过程，产生的唯一场所为线粒体基质(动物细胞无氧呼吸只产乳酸，不产生CO2)。

4.把握影响细胞呼吸的“四类”曲线
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5.细胞呼吸的意义
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1.(2014·江苏卷，14)下列生命活动中不需要ATP提供能量的是(　　)
A.叶肉细胞合成的糖运输到果实

B.吞噬细胞吞噬病原体的过程

C.淀粉酶催化淀粉水解为葡萄糖

D.细胞中由氨基酸合成新的肽链

答案　C解析　叶肉细胞中糖类运输到果实属于主动运输需要能量；吞噬细胞吞噬病原体属于胞吞需要ATP提供能量；淀粉酶催化淀粉水解为葡萄糖不需要消耗ATP提供的能量；氨基酸脱水缩合合成肽链需要消耗ATP提供的能量。

2.(2016·江苏卷，23)
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突变酵母的发酵效率高于野生型，常在酿酒工业发酵中使用。如图为呼吸链突变酵母呼吸过程，下列相关叙述错误的是(多选)(　　)
A.突变酵母乙醇代谢途径未变

B.突变酵母几乎不能产生[H]

C.氧气充足时，野生型酵母种群增殖速率大于突变体

D.通入氧气后，突变酵母产生ATP的主要部位是线粒体

解析　突变酵母细胞能进行正常的乙醇代谢途径，A正确；突变酵母细胞可通过乙醇代谢途径产生[H]，B错误；氧气充足时，野生型酵母可进行正常的有氧呼吸，突变体不能进行正常的有氧呼吸，前者释放能量多，增殖速率大于后者，C正确；据题图可知，突变酵母的呼吸链中断，通入氧气后，突变酵母产生ATP的部位只有细胞质基质，D错误。

答案　BD
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预测1　ATP的结构及与其他物质间的内在关系辨析
1.细胞中某生命活动过程和某物质结构如图所示，下列叙述错误的是(　　)
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A.在肌肉收缩时，图1所示过程释放的能量可使肌肉中的能量增加，形状改变

B.③处的化学键较②处不稳定，且所含的能量也较多

C.ATP中的结构①即图2中的A，该结构在RNA中也存在

D.ADP失去一个磷酸基团之后，即可用于图2中物质的合成

解析　图1所示过程为ATP的水解过程，其中①是腺嘌呤，②是普通化学键，③是高能磷酸键；图2为DNA的结构模式图。在肌肉收缩时需消耗能量，图1所示过程为ATP的水解过程，释放的能量可使肌肉中的能量增加，形状改变，考生可能对“形状改变”的理解出错，其实就是“肌肉收缩”，A正确；ATP的结构式可以简写成A—P～P～P，水解时远离A的高能磷酸键(即③处)容易断裂，较②处不稳定，且所含的能量也较多，B正确；ATP中的①为腺嘌呤，即图2中的A，该结构在RNA中也存在，C正确；ADP失去一个磷酸基团之后为腺嘌呤核糖核苷酸，是合成RNA的原料之一，不能用于图2中物质(DNA)的合成，D错误。
答案　D
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几种常考化合物中“A”辨析
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预测2　ATP的产生与消耗
2.下列有关人体内ATP的叙述，错误的是(　　)
A.人体成熟红细胞只能通过无氧呼吸产生ATP

B.线粒体中产生大量ATP时，一定伴随着氧气的消耗

C.在生命活动旺盛的细胞中ATP的含量较多

D.ATP断裂两个高能磷酸键后可形成腺嘌呤核糖核苷酸和磷酸

解析　ATP是细胞生命活动的直接能源物质，细胞中ATP与ADP的相互转化时刻不停地发生并且处于动态平衡之中，其含量不会累积，总是处在一个较低水平，C错误。
答案　C

预测3　结合细胞呼吸的过程、类型及判定考查科学思维能力
3.下列有关细胞呼吸的说法，正确的是(　　)
A.细胞呼吸过程中产生CO2的场所是线粒体基质

B.随着O2浓度的降低肌肉细胞中CO2的产生量将大于O2的消耗量

C.细胞中ATP/ADP的值下降可促进细胞呼吸

D.无氧呼吸释放的能量较少，是因为绝大多数能量以热能的形式散失掉了

解析　真核细胞有氧呼吸过程中产生CO2的场所为线粒体基质，但产酒精的无氧呼吸过程中产生CO2的场所为细胞质基质，A错误；肌肉细胞无氧呼吸只产生乳酸，不产生CO2，所以肌肉细胞中CO2的产生量始终等于O2的消耗量，B错误；细胞中ATP/ADP的值下降，意味着ATP的浓度降低，细胞内对能量的需求增加，可促进细胞呼吸，C正确；无氧呼吸释放的能量少，原因是绝大多数能量还存在于无氧呼吸的产物酒精或乳酸中，D错误。
答案　C

预测4　细胞呼吸的影响因素及应用
4.(2018·徐州市下学期第一次质检)研究发现，冬小麦在秋冬受低温袭击时，呼吸速率先升高后降低；持续的冷害使根生长迟缓，吸收能力下降，但细胞内可溶性糖的含量有明显的提高。下列推断错误的是(　　)
A.冷害初期呼吸作用先增强，有利于抵御寒冷

B.持续低温使线粒体内氧化酶活性减弱，直接影响可溶性糖合成淀粉

C.低温时细胞内结合水的比例上升，有利于适应低温环境

D.低温使根细胞呼吸减弱，吸收矿质营养能力下降

解析　冷害初期呼吸作用增强，增加产热量，有利于抵御寒冷，A正确；可溶性糖合成淀粉过程需要能量，而持续低温使线粒体内氧化酶活性减弱，影响ATP的合成，从而间接影响可溶性糖合成淀粉，B错误；低温使细胞内结合水含量升高，自由水含量降低，以适应低温环境，增强抗寒性，C正确；低温使酶活性降低，使根细胞呼吸减弱，根细胞吸收矿质营养是主动运输，需要能量，因此吸收矿质营养能力下降，D正确。
答案　B

5.如图表示O2浓度和温度对洋葱根尖细胞有氧呼吸速率的影响，有关叙述错误的是 (　　)
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A.O2浓度为0时，细胞中能够产生[H]的场所是细胞质基质

B.O2浓度低于20%时，30 ℃、35 ℃两温度对有氧呼吸速率影响无差别

C.由图可知，细胞有氧呼吸的最适温度介于30 ℃和35 ℃之间

D.与B点相比，限制C点有氧呼吸速率的外界因素有O2浓度和温度

解析　分析题图可知，O2浓度为0时，细胞只能进行无氧呼吸，此时产生[H]的场所只有细胞质基质，A正确；O2浓度低于20%时，30 ℃和35 ℃对应的两曲线重合在一起，说明此O2浓度下两温度对有氧呼吸速率影响无差别，B正确；由题图可知，细胞有氧呼吸的最适温度在30 ℃左右，可能高于30 ℃也可能低于30 ℃，C错误；与B点相比，限制C点有氧呼吸速率的外界因素有O2浓度和温度，D正确。
答案　C

预测5　结合细胞呼吸相关实验探究考查科学探究能力
6.下列有关探究酵母菌细胞呼吸方式的实验叙述，错误的是(　　)
A.实验中可将澄清石灰水溶液换成溴麝香草酚蓝水溶液以检测CO2产生情况

B.在探究有氧呼吸的实验过程中，泵入的空气应去除CO2
C.实验中需控制的无关变量有温度、pH、培养液浓度等

D.可通过观察澄清石灰水是否变混浊来判断酵母菌的呼吸方式

解析　酵母菌进行有氧呼吸和无氧呼吸过程中均可产生CO2，均会使澄清石灰水变混浊。
答案　D
